

今天是国际禁毒日

控制毒品

全球每年交易额达万亿美元

6月26日是联合国确定的国际禁毒日。今年国际禁毒日的主题是“控制毒品”，其行动口号是：“毒品控制你的生活了吗？你的生活，你的社区，拒绝毒品。”25日，我国最高人民法院新闻发言人倪春明通报了5起毒品犯罪重大典型案例：以从境外走私海洛因入境并进行贩卖，数量特别巨大为特点的岩罕龙、李子彬、熊诗伟走私、贩卖毒品案；以组织他人运输毒品为突出特点的王光友运输毒品案；以长期从事由境外走私毒品入境的犯罪活动为特点的张洪安走私毒品案；以再犯贩卖毒品罪为特点的龙从斌贩卖毒品案；以新类型毒品犯罪为特点的郭世臣贩卖、运输毒品案。

新闻链接

今年破获的特大贩毒案

上海

侦破“11·27”特大跨国贩毒案。今年1月6日，上海市公安局成功破获“11·27”特大跨国贩毒案，抓获犯罪嫌疑人11名，其中日本籍犯罪嫌疑人1名，缴获冰毒12.8公斤，毒资126万元，摧毁了一个盘踞上海、涉及日本的跨国贩毒网络。

广东、浙江

侦破李贤欢特大跨省制贩毒案。1月6日，广东、浙江两省公安机关紧密配合，在浙江省东阳市和广东省广州市、东莞市、梅州市四地同时采取收网行动，一举摧毁了以李贤欢为首的一个特大跨省制造冰毒团伙，抓获犯罪嫌疑人33名，捣毁制造冰毒工厂3处，毒品加工窝点2个，查获藏毒窝点6个。

四川

侦破“2·26”特大制造氯胺酮案。3月9日，四川省成都市公安机关成功侦破“2·26”特大制造氯胺酮案，抓获以苟家雄、张东升为首的制毒团伙成员6人，在制毒窝点当场缴获氯胺酮8.41公斤，液态氯胺酮542公斤，制毒原材料羟亚胺100公斤，以及大量制造毒品的工具、设备。

广东

侦破“1·18”特大制贩毒品案。5月2日，广东省公安机关破获“1·18”特大制贩毒品案，打掉毒品加工厂1个，抓获犯罪嫌疑人19名，缴获冰毒28公斤、摇头丸935克、氯胺酮3812克。

云南、四川

联合侦破“3·29”特大制造氯胺酮案。5月10日，云南、四川两省公安机关成功破获“3·29”特大制造氯胺酮案，抓获犯罪嫌疑人7名，捣毁毒品加工厂和窝点3个。

甘肃

侦破“403”特大跨国走私毒品案。5月21日，甘肃公安机关经过2个多月侦查，在云南、贵州两省公安机关配合下，成功破获以甘肃籍外流贩毒人员组织的特大跨国走私毒品案，抓获贩毒犯罪嫌疑人7名，缴获海洛因18公斤，摧毁了一条从境外经云南到甘肃的地下走私毒品网络。

宁夏

侦破苏永国特大贩毒案。5月，甘肃省公安厅禁毒总队根据情报，对苏永国涉嫌重大贩毒线索开展侦查工作。经过1个多月侦查，在云南省公安厅的大力协助下，专案组于6月3日在云南大理、宁夏同心等地抓获苏永国等8名犯罪嫌疑人，缴获毒品海洛因15.2公斤。这起案件是宁夏迄今为止侦破的最大一起贩卖海洛因案。(据新华社电)



6月25日，福州边防支队两名武警在毒品销毁现场实施戒严 新华社图

毒害 千万人因吸毒丧失劳动能力

20世纪80年代，毒品在全球日趋泛滥，毒品走私日益严重。面对这一严峻形势，联合国于1987年6月在奥地利维也纳召开了关于麻醉品滥用和非法贩运问题的部长级会议。会议提出了“爱生命、不吸毒”的口号，并建议将每年的6月26日定为国际禁毒日，以引起世界各国对毒品问题的重视，共同抵御毒品的危害。同年12月，第42届联大通过决议，正式将每年的6月26日确定为国际禁毒日。

现状 我国毒品犯罪呈四大特点

倪春明25日表示，从人民法院审理毒品案件的情况来看，近年来全国毒品犯罪案件呈现四大显著特点。一是涉案毒品的数量增多、危害增大，即毒品犯罪大要案增多。从收案情况看，涉案毒品数量越来越大，毒品数量通常有上千克，过“吨”的案件也屡有发生；毒品犯罪有团伙化、家族化、集团化趋势；毒

监管 将向37家企业派驻监督员

2007年底前，我国要向37家重点监管的特殊药品生产企业派驻监督员，从生产源头加强对特殊药品的监管。截至目前，各级食品药品监督管理部门根据规定职责，共批准50家生产企业定点生产176个品种

力犯罪、卖淫、艾滋病传播等一系列危害国家稳定发展的社会问题。毒品问题还经常与恐怖主义、洗钱和贩卖人口等跨国组织犯罪相互交织。国际社会为遏制毒品蔓延、打击毒品走私作出了不懈努力，并且取得一定成效。但是，毒品问题仍是当今世界的头等公害。据统计，毒品的蔓延已涉及全球200多个

国家和地区，每年全球毒品交易额达8000亿至1万亿美元，而且出现吸毒人群日益年轻化的趋势。据联合国《2006年度世界毒品报告》提供的数据，全球约有2亿人在使用毒品，在15岁至64岁的人当中有47%的人至少非法使用过一次毒品。全球每年因滥用毒品致死的人数高达20万，上千万人因吸毒丧失劳动能力。

二是毒品种类增多，新类型毒品不断出现。除海洛因外，制造、贩卖“冰毒”、“摇头丸”的案件呈上升趋势，同时，新类型毒品如氯胺酮(K粉)、美沙酮、安眠酮、三唑仑、盐酸丁丙诺啡(又名舒美菲)、普鲁卡、苯巴比妥、麻古(含甲基苯丙胺成分)、卡苦(主要含鸦片成分)等犯罪案件也不断出现。

三是毒品犯罪形式多样化，呈现内外勾结态势。我国西南地区毗邻世界主要毒品产地“金三角”，国内外贩毒集团利用这种地理位置及交通网络上的便利条件，将大量毒品从“金三角”地区取道我国境内转运进入国际市场；同时也把我国作为毒品倾销地，大肆进行毒品贩卖活动。周边毒源地渗透加剧，生产、制造毒品

类案件也不断增加。国内外犯罪分子相互勾结，进行双向走私毒品犯罪活动，形成制造、贩卖、运输、走私毒品“一条龙”。四是特殊群体从事毒品犯罪现象越来越突出。近年来，在我国西南地区出现了利用孕妇、哺乳期妇女等特殊群体贩卖、运输毒品的现象，参与人员逐年递增，并呈组织化、集团化和规模化的趋势。

大案 中菲缴获制毒配剂近10吨

经过长达3年的缜密侦查，中菲律警方近日联合破获蔡爱山特大跨国制贩毒案，缴获成品及半成品冰毒180多公斤，丙酮、乙醚等制毒配剂近10吨。公安部禁毒局副局长刘跃进25日说，此案是继2004年2月侦破肖佳成团伙特大跨国贩毒案、2006年12月侦破邵春天团伙跨国制造冰毒案之后，中国和菲律宾警方的又一次成功合作。2004年8月，福建省公安厅禁毒总队获悉，蔡爱山涉嫌组织人员及走私易制毒化学品往菲律宾设厂制造冰毒。2005年6月，公安部将此案列为督办案件。公安部禁毒局2006年先后两次派出工作组赴菲律宾，与非警方开展合作，初步掌握了此跨国制贩毒团伙的组织结构、犯罪活动规律和特点。

为彻底摧毁此贩毒团伙，专案组决定采取“擒贼先擒王”的战略。2007年5月27日，香港警方及时向公安部禁毒局通报了蔡爱山从菲律宾抵港的情况。6月1日，香港警方派员赴广东通报此案进展情况。公安部禁毒局立即部署福建、广东等地严密对此团伙成员的侦控措施，并制定了抓捕预案。6月3日晚，蔡爱山在北京被擒获。

与此同时，福建、广东两省将境内其他5名涉案人抓获。6月6日，在公安部禁毒局的协调下，菲律宾禁毒局根据我方提供的情报和设计的方案，成功将涉案人陈天和和欧阳志军抓获，并查获了在菲律宾的一处制毒工厂和两个存放易制毒化学品的仓库。(综合新华社报道)

正式接替布莱尔担任工党领袖 布朗政策走向三大看点

24日下午，英国执政工党在曼彻斯特举行特别会议，正式宣布布朗接替布莱尔担任工党领袖。27日，布朗将就任英国首相，实现13年来的梦想，也将挑起一副重担。布朗在面向工党的讲话中谈到了他的政策主张和首要工作。布朗承诺，将把住房、教育、医疗保障等当作首要工作。他提出，要向所有人提供负担得起的住房，把一名负责住房事务的大臣引入内阁。如何在政策上有别于布莱尔，如何改善英国的外交形象，如何重振工党声望并使工党在下次大选中获胜，将是布朗上台后世人瞩目的三大重点。

看点一：如何有别于布莱尔

尽管布朗未来的具体政策还有许多未知数，但分析人士认为有一点是肯定的，那就是布朗在一些重要领域的政策将有别于布莱尔。伊拉克问题及“金钱换爵位”等丑闻已经使许多选民对布莱尔失望。布朗在24日就任工党领袖后的讲话中反复强调要实施变革，目的是为了摆脱布莱尔的影响，改变工党政府在公众心目中的形象。布朗认为，强化议会的作用、使政府更加公开透明是体现政府告别过去管理方式的最佳途径。他承诺上台后将一改布莱尔时代抛开内阁和议会、由身边少数政治顾问决定政策的“自上而下”的“沙发政治”，放松首相对国家的控制，广泛听取公众意见，加强与公众的联系；发动战争、采取紧急军事行动等重大决定必须经议会认可。此外，他还将推出新的内阁成员行为准则，以杜绝类似“金钱换爵位”等丑闻的发生。布朗将气候变暖、全球经济竞争和恐怖主义等列为英国未来面临的主要挑战。他提出新政府将更加注重环保，并计划建造5个“生态镇”，增加10万套住房，既针对环境问题，也解决住房困难。利用商业团体改进教育和公共服务也是工党的一贯目标，新政府将致力于投资未来，使英国成为全球化的受益者。反恐将是布朗上任后的首要任务之一。他已提出更加严厉的反恐措施，包括增加安全开支，延长对恐怖嫌疑人的拘留期限；授权法官严惩恐怖主义行为；撤销对警方在起诉疑犯后继续实行盘问的限制；允许在法庭上使用通过电话窃听以及截获电子邮件获得的证据等。

看点二：同美保持多远距离

分析人士认为，虽然英美之间的密切关系不会有太大改变，但布朗会以布莱尔为前车之鉴，考虑英国公众的感受，既与美国保持关系，又保持距离。布朗在24日的讲话中说，孤立和打击恐怖主义不意味着使用军事力量，还意味着在理念和理想方面进行斗争，这将体现在英国未来的外交政策中。他表示，英国将在阿富汗、伊拉克和东地中海其他地方履行国际责任。此外，英国将在应对气候变化问题上成为“世界领袖”。



布朗接受前任布莱尔的祝贺 本报传真图

布朗意识到伊拉克问题是一个使民众“分裂”的议题。他公开承认由于战前情报有误，英国在发动伊拉克战争问题上铸成了错误，在处理伊拉克战后局势问题上也有错误。他批评布莱尔利用英国情报部门来为发动战争寻找借口，表示应吸取伊拉克战争带来的教训，改进决策程序。但他排除了立即撤军的可能性，强调英国必须根据联合国决议履行对伊拉克政府和人民的“职责”。布朗认为英国应为伊拉克的政治和解和经济重建而努力，以真正赢得当地人的支持。他指出，经济、就业等激励机制和治安是实现伊拉克和平的关键。在伊朗核问题上，布朗也提出了自己的见解，认为多边外交行动及经济制裁等和平方式是最佳途径。此外，他还许诺为中东和平设定“经济路线图”，以解决巴勒斯坦的贫困问题。

看点三：如何重振工党声望

布莱尔在离任之际对工党的前景表现出较强的信心。他说，随着他的离任，伊拉克问题也将随之而去，人们对工党的不信任和厌倦也将告一段落。此外，他认为，布朗是一个深思熟虑的人，每一步都经过合理判断，将英国的长远利益放在第一位，这将对工党在下次大选中获胜。就在布朗担任工党领袖和首相前夕，英国最新民调结果显示，公众对工党的支持率已上升到39%，这是去年10月以来工党首次领先其强劲对手保守党。由此看来，布朗担任财政大臣10年来所展示出的“坚定、果决、诚实和言行一致”等个性已经得到公众认可。布朗认为，工党只有实施根本性的改革才能赢得下一次大选。他准备在担任首相之后进行1997年以来最大规模的内阁重组，为工党在下次大选中应对来自保守党的威胁做好准备。分析人士认为，这意味着布莱尔的一些工作将会随着布莱尔的离任退出政府，从组织上宣告布莱尔时代的结束，布朗也随即可以放手率领工党开始新的征程。为了赢得跨党派的支持，布朗许诺组建新政府时，将不分党派，吸纳各种有经验、有专长的英才，使工党政府更加适应时代要求。(马桂花 庄北宁)



已经割过鸦片膏的罂粟果 新华社图